
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 03.02.2023 CONVOCATA ALLE ORE 11.45

O.D.G.:

1) Proposta di deliberazione “Modifica delle aree appartenenti alle cave n. 52 

“Tecchione” e n. 71 “Fossalunga” ai sensi dell’art. 6, comma 1, e dell’art. 22, comma 

2, del Regolamento per la Concessione degli Agri Marmiferi del Comune di Carrara, 

approvato con D.C.C. n. 47 del 02.07.2020 e s.m.i”;

2) Approvazione verbali;

3) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Alberta Musetti, Marzia Butteri,

Massimiliano Bernardi, Cosimo Maria Ferri e Matteo Martinelli.

Presenziano il dirigente Giuseppe Bruschi e la funzionaria Laura Oberti.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

La seduta ha inizio alle ore 12.00.

Il  presidente Marchetti,  constatato il  numero legale, dichiara aperta la seduta e mette in

votazione  i  verbali  delle  riunioni  del  13.01.2023  e  del  20.01.2023  che  vengono  approvati

all’unanimità dei consiglieri presenti alle rispettive riunioni. Il Presidente comunica che la proposta

di  deliberazione  all’ordine  del  giorno  fa  riferimento  al  trasferimento  di  un  mappale  tra  cave

confinanti e dà la parola al dirigente Bruschi affinché ne illustri il testo.

Alle 12.10 entra il consigliere Ferri.

Il dirigente Bruschi afferma che la proposta di deliberazione “Modifica delle aree appartenenti

alle cave n. 52 “Tecchione” e n.  71 “Fossalunga” ai  sensi dell’art.  6,  comma 1,  e dell’art.  22,

comma 2,  del  Regolamento  per  la  Concessione degli  Agri  Marmiferi  del  Comune di  Carrara,

approvato con D.C.C. n. 47 del 02.07.2020 e s.m.i” fa riferimento al trasferimento di un mappale

tra cave confinanti verso cui è stato espresso parere tecnico favorevole trattandosi di una buona

razionalizzazione delle cave, oltre che rappresentare un vantaggio per il Comune nel momento in

cui  sarà indetta una gara pubblica.  Il  Dirigente fa notare che  nel  mappale 33/p sono previste

lavorazioni  in  sotterraneo  rientranti  nel  piano  coordinato  fra  le  due  cave  ed  autorizzate  alla

Escavazione  Marmi  Tecchione  S.r.l..,  per  procedere  all’esecuzione  di  tali  lavorazioni  la

Escavazione Marmi Tecchione S.r.l. dovrebbe transitare nel piazzale della cava n. 71 Fossalunga

di pertinenza della Società Apuana Marmi S.r.l. dove sarebbero presenti contemporanei lavori di
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escavazione e, considerando la limitata ampiezza del piazzale della cava n.71, ciò comporterebbe

interferenza  tra  le  due  lavorazioni  con  aumento  dei  rischi  mentre,  in  questo  modo,  la  cava

Tecchione  n.52,  anche  senza  il  mappale  33p,  potrà  procedere  alle  proprie  lavorazioni  senza

limitazioni. Il Dirigente afferma che la proposta di modifica di tali aree appartenenti a cave deve

passare in Consiglio Comunale sulla base del seguente art. 6 comma 1 del Regolamento per la

Concessione  degli  Agri  Marmiferi  Comunali  “il  Consiglio  Comunale  stabilisce,  con  appositi

provvedimenti, ove ritenuto necessario, le aree appartenenti a ciascuna cava, e di livelli territoriali

ottimali per le quali si può procedere all'affidamento delle concessioni per la loro coltivazione e

utilizzazione” mentre l’art  2, comma 3, del succitato Regolamento definisce il  concetto di cava

come di seguito indicato:  “salvo quanto previsto dal procedimento di cui all’art. 6, comma 1, del

presente Regolamento, è definita cava, o area di cava, la porzione di territorio individuata nelle

autorizzazioni vigenti come area in disponibilità o identificata dall’insieme dei mappali o porzioni

degli stessi indicati nelle autorizzazioni all’escavazione”.

Il consigliere Ferri chiede che verifiche saranno fatte in materia di controlli e se le aziende

siano in regola con il pagamento della tassazione sul marmo o se abbiano eventuali contenziosi in

corso.

Il dirigente Bruschi risponde che quasi tutte le aziende hanno contenziosi.

Il consigliere Ferri reputa importante sia verificare se un’azienda abbia adempiuto ai propri

obblighi sia verificare il tema della sicurezza mentre ritiene che il Comune dovrebbe adoperarsi per

ridurre la burocrazia e aumentare l’elasticità per quanto riguarda i procedimenti amministrativi.

Il presidente Marchetti fa notare che il procedimento all’ordine del giorno è stato celere come

tempistica.

Il  dirigente  Bruschi  dichiara  che  le  pratiche  che  arrivano  in  ufficio  vengono  portate

cronologicamente in Commissione cercando di ridurre al minimo i tempi di consegna. Il Dirigente

precisa che la  modifica dell’area di  cava diventerà efficace a seguito dell’autorizzazione di  un

nuovo progetto di coltivazione o variante presentata ai sensi della LRT n. 35/2015. 

Il  consigliere  Ferri  ritiene  che  gli  uffici  debbano  avere  importanti  indicazioni  dalla

Commissione  Marmo affinché  ci  sia  una  coerenza  di  comportamenti  rispetto  al  Regolamento

dando la priorità al tema della sicurezza. Il consigliere suggerisce di inserire in delibera un inciso in

cui si specifica che le aziende sono in regola con la tassazione sul marmo perché reputa tale

scelta eticamente corretta.
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Il  consigliere  Bernardi  ritiene  che  la  proposta  all’ordine  del  giorni  faccia  riferimento  a

un’operazione indipendente da eventuali contenziosi.

La consigliera Musetti afferma che il trasferimento di mappali non ha la ratio della premialità

e crede che subordinare la scelta a un criterio che prescinde dal motivo del procedimento rischi di

diventare un precedente pericoloso.

Il  consigliere  Martinelli  condivide  da  un  punto  di  vista  etico  la  proposta  avanzata  dal

consigliere Ferri ma la ritiene di difficile applicazione da un punto di vista amministrativo-giuridico,

considerando inoltre che un contenzioso può concludersi  con un esito negativo o positivo per

l’azienda.

Il consigliere Ferri chiede se ci siano pratiche in sospeso.

Il dirigente Bruschi risponde che non ci sono pratiche pendenti riguardanti la modifica del

perimetro di cava. Il Dirigente fa presente che se una ditta non paga il contributo di estrazione o  il

canone di concessione viene attivato il procedimento di caducazione.

Il presidente Marchetti comunica che sarà convocata una riunione lunedì 6 febbraio p.v. per

approvare  la  proposta  di  deliberazione  all’ordine  dl  giorno  discussa  nell’incontro  odierno  e,

ringraziando i presenti per quanto esposto, dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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